
La nascita dello Stato moderno
4. L’economia degli stati moderni

L’Europa diventa il centro economico mondiale, mentre il resto del mondo (ed in 
particolare le colonie) diventa la periferia:
• La Spagna:
 Fonda in America delle colonie di popolamento;
 Sfrutta le risorse minerarie delle colonie;
 Proibisce i commerci tra i coloni e stati diversi dalla madrepatria.

• Il Portogallo:
 Essendo piccolo e poco popolato, non fonda colonie di popolamento;
 Crea porti, depositi merci e basi d’appoggio lungo le coste;
 Si sostituiscono agli Arabi nel controllo del commercio delle spezie tra 

Europa e Oriente.
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L’Europa diventa il centro economico mondiale, mentre il resto del mondo (ed in 
particolare le colonie) diventa la periferia:
• L’Inghilterra:
 Nel Seicento si trasforma in una grande potenza marittima;
 Fonda colonie nell’America Settentrionale e nelle Antille;
 Londra diventa il porto commerciale più importante d’Inghilterra;
 Londra si avvia ad essere il centro commerciale mondiale.



La nascita dello Stato moderno
5. Il commercio triangolare

Il commercio triangolare…
1° flusso: materie prime da Americhe e dall’Asia verso
l’Europa;
2° flusso: prodotti finiti dall’Europa verso le Americhe e
l’Africa (tessuti, armi, mobili, alcol, beni di prima
necessità);
3° flusso: schiavi Dall’Africa alle Americhe;
…e le sue conseguenze economiche:
 Nascita di una economia-mondo (prima forma di 

globalizzazione economica) che coinvolge gli angoli 
più distanti della Terra;

 Europa: trasforma materie prime in prodotti, che 
poi vendeva arricchendosi (diventano centro);

 America e Africa: si impoverivano, perché venivano 
depredate di materie prime e uomini (diventano 
periferia).


